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Acţiu nea şi efectele microclimatului 
. . 

asupra 1coane1 

Claudia Lupu 

Icoana este chipul sau imaginea creştină sacră (reprezentându-l pe I isus Hristos, pe Maica Domnului, un sfănt 
sau scene cu teme religioase) şi este folosită ca obiect de cult. Cultul icoanei a apărut în secolul I I  (cele mai vechi 
icoane păstrate datează din sec. V-VIII)  şi s-a răspândit şi-n România. Fiind o valoare artistică şi istorică, icoana 
îndeplineşte rolul de univers spiritual vizualizat, fiind un mij loc de comunicare cu Dumnezeu. 

Aceasta are ca fundament întruparea lui Dumnezeu, a cărei reprezentare poate să fie arătată printr-un element 
din natură transformat. Icoana reprezintă simboluri care unesc vizibilul cu invizibilul, referindu-se la întreaga viaţă a lui 
I isus, în mod special la învierea sa. În rel igie, simbolul are cea mai mare încărcătură spirituală şi materială, reprezentând 
vizualizarea unui univers duhovnicesc. Icoana vizual izează energiile nevăzute, devenind simbolul dinamic în contextul 
l iturgic. Liturghia pământească se conectează la l iturghia cerească realizând comunicarea harică între om şi Dumnezeu. 

Creştinii văd în icoană pe Hristos ca o întrupare a întregii creaţii, ca fi inţă umană perfectă şi mântuitor al lumii .  
De aceea, El devine adevăratul chip al lui Dumnezeu. 

Icoana, atât ca simbol cât şi ca imagine, are funcţia de aducere aminte a existenţei lui Dumnezeu, fiind o 
permanentă invitaţie la rugăciune. Din punct de vedere material, icoana este constituită dintr-un suport de lemn, strat de 
preparaţie (grund), peliculă picturală şi peliculă de protecţie (lac, vemi). Pentru o păstrare adecvată a tuturor ac·estor 
componente ce constituie icoana, este necesară asigurarea unei temperaturi de 1 7  C şi a unei umidităţi relative de 58%. 

Icoana sensibilă la umiditate se resimte şi la uscăciune. În general, stabilitatea picturi i pe suport.este mai mare în climat 
uscat decât în c l imat umed. Influenţa umidităţii se manifestă pregnant în corelaţie cu temperatura. Între umiditatea 
relativă a aerului şi umiditatea lemnului există o strânsă legătură, datorită proprietăţilor hidroscopice ale acestuia. 
Lemnul absoarbe din atmosferă o anumită cantitate de vapori de apă. Echil ibrul stabi lit 1 îrttre lemn şi atmosfera 
înconjurătoare poate fi rupt de orice schimbare a umidităţii relative a aerului. ' ' 

Scăderea umidităţii este legată direct de creşterea temperaturii, combaterea uscăciun ii fi ind mai uşor de realizat 
decât umiditatea. 

Reacţia lemnului se materializează fie prin absorbţie, fie prin desorbţie, reţinerea apei sub formă de vapori 
fiind însoţită de umflare, iar cedarea (desorbţia) de contragere. 

Degradările termice sunt semnalate prin pierderea unei cantităţi de apă din structura lemnului, ceea ce duce la 
pierderea greutăţii lemnului şi implicit la modificări dimensionale, însoţite de slăbirea rezistenţei mecanice. Putem 
spune că degradările fizice se manifestă prin modificări dimensionale datorate contrageri i, dar şi clivări, deformări, 
desprinderi ale stratului pictural, dezlipiri şi distanţări ale scânduri lor, ceea ce duce la fisuri longitudinale ce antrenează 
stratul pictural şi de preparaţie producând crăpări şi chiar desprinderea totală a picturii. 

Eliminarea bruscă a apei din icoanele extrase de sub stratul de pământ duce ia deshidratarea obiectului cu 
efectele ei binecunoscute: accentuarea rigidităţii şi uşoara lor degradare mecanică în timpul manipulării, ambalării şi 
transportului, crăparea, aşchierea şi deformarea lemnului. Efectele temperaturii asupra lemnului se manifestă prin 
dilatări termice inegale în funcţie de cele trei direcţi i :  tangenţiale, longitudinale, radiale. 

Nu este indicat ca icoana să fie scoasă dintr-un microclimat şi trecută brusc în altul .  În cazul când lemnul are o 
faţă pictată, verso-ul care absoarbe apa suferă modificări accentuate. Partea pictată şi grunduită are tendinţa de a reveni 
la starea normală, verso-ul suferind degradări accentuate. Ridicăturile, umflăturile apar când pictura încearcă să revină 
la forma iniţială după o curbare. 

Modificările dimensionale ale panourilor din lemn şi traverselor icoanei, datorită temperaturi i şi umidităţi i 
relative, se concretizează printr-o curbare mai accentuată într-un singur sens: cu convexitate spre suprafaţa pictată a 
icoanei şi cu concavitate spre verso-ul acesteia. Contragerea în cazul panourilor pictate se manifestă total diferit pe 
suprafaţa preparată şi pictată faţă de cealaltă rămasă, de regulă, fhră o preparaţie specială. Aceste diferenţe majore între 
cele două suprafeţe fac ca lemnul din verso-ul icoanei să evolueze natural, producându-se o scădere dimensională 
specifică preponderent pe lăţime, în timp ce suprafaţa pictată rămâne relativ stabi lă, procesele de contragere fiind mult 
diminuate. 

Modificările de formă şi dimensiune au loc atât asupra întregului panou cât şi separat, asupra elementelor 
componente din care este executat panoul,  aşa numitele tăblii, mai cu seamă după ce acestea se desprind la îmbinări şi 
evoluează independent un timp mai îndelungat. 

Umiditatea minimă a lemnului necesară dezvoltării c iuperci lor variază între 1 6-24%, în funcţie de specie. Când 
umiditatea lemnului depăşeşte 60%, dezvoltarea ciupercilor este oprită, umiditatea relativă a aerului influenţând direct 
dezvoltarea ciupercilor. 

I O I  
https://biblioteca-digitala.ro



CLAUDIA LUPU 

Dezvoltarea ciupercilor la suprafaţa lemnului este condiţionată de valori ale umidităţii relative cuprinse între 
60 şi 80%. Pentru fiecare specie există o temperatură minimă, una optimă şi una maximă de dezvoltare. Temperatura 
are o mare influenţă şi asupra insectelor. Odată cu creşterea temperaturii, durata vieţii insectelor se micşorează. Valorile 
crescute ale UR determină apariţia mucegaiului de diverse coloraţii :  alb, verde-gălbui, negru-gri, violet deschis, brun şi 
orange deschis, verde incolor, galben. Apariţia microorganismelor de t ipul ciupercilor, sub forma unor pete cenuşii care 
se întind, acoperind treptat suprafaţa picturii, este primul semn în legătură cu creşterea umidităţii. Mucegaiul se dezvoltă 
mai ales când umezeala este asociată cu temperatura sporită, întunericul şi aerul închis într-o încăpere. 

Suprafetele umede ale lemnului sunt un mediu propice atacurilor agenţilor biologici de origine vegetală 
(ciuperci şi bacterii), dar şi celor de origine animală, insecte monofage şi polifage. Degradările produse de ciuperci şi 
bacterii sunt alterările cromatice şi putrezirea lemnului, prin diminuarea rezistenţei fizico-mecanice şi descompunerea 
materiei ligno-celulozice. Putregaiul lemnului poate fi brun, alb şi moale. Lemnul se desprinde foarte uşor, fiind 
stru-âmicios. Alterări cromatice şi pete apar ca urmarea uscării apei, dar şi în urma unor atacuri de carii. Pictura care 
prezintă pete alburii, ce îi dau un aspect ceţos, înseamnă că a fost atacată de microorganisme sau de o eflorescenţă de 
săruri. Dacă lemnul absoarbe săruri, acestea vor migra la suprafaţă, dând naştere în perioadele mai seci unei 
eflorescente ce favorizează contaminarea şi extinderea zonelor afectate, formând apoi cruste, având efect distructiv şi de 
degradare. 

Aerul sărat poate ridica probleme în conservarea picturii. Hidrogenul sulfurat modifică coloritul picturilor în a 
căror componentă este cuprins albul de plumb. Degradarea hidrolitică se produce atunci când compuşii acizi din 
atmosferă intră în reacţie cu apa din conţinutul icoanei. Reacţia este cu atât mai puternică, cu cât este mai acid mediul 
ambiant şi cu cât este mai ridicată temperatura. 

Efectele prezentei bacteriilor şi fungilor sunt producerea la nivelul stratului pictural de modificări hidrice şi de 
culoare, precum şi modificări de compoziţie prin produşii lor de metabolism. Aceste efecte se manifestă cumulativ cu 
variaţiile termice şi de umiditate. Ciupercile pot acţiona şi prin procese mecanice asupra substratului, hifele mecanice 
pătrunzind în structura materialelor, infectează lemnul, stratul de pictură determinând deteriorări profunde şi grave. 
Larvele speciilor de anobide şi lictide atacă lemnul. Suportul pentru pictură, care este lemnul, este acoperit cu un strat 
de grund care conţine clei de origine animală sau vegetală, la care se adaugă creta sau ghipsul calcinat. Pe suportul 
astfel pregătit se aşterne stratul de pictură, care conţine diferiţi coloranţi minerali sau extraşi din plante dizolvate în 
uleiuri vegetale sicative, obţinute din diverse plante. Această varietate de materiale poate asigura substanţele necesare 
pentru microorganisme şi în special pentru echipamentul enzimatic de care dispune şi cu care acţionează asupra 
diverselor componente ale substratului. Ciupercile pot ataca atât stratul de culoare, cât şi suportul. 

Prezenţa pigmenţilor minerali (praf) şi a unor componenţi organici (funingini, uleiuri, tămâie, gudroane) 
rezultate în urma arderii lumânări lor, facilitează dezvoltarea unor culturi care în timp au acţiune distructivă asupra 
structurilor policrome, cât şi a suportului. Substanţele chimice care se produc din arderea lumânărilor acoperă pictura cu 
un strat negru, care-i răpeşte total strălucirea coloritului original, acţionând chiar asupra pigmenţilor. 

La icoana în tempera, ai cărei lianţi sunt oul şi uleiul, aceştia au tendinţa de a îmbătrâni repede. În stratul 
pictural se produce o reţea fină de crăpături, denumite cracluri. Ele pot să apară şi din pricina unei tehnici defectuoase, 
aplicând un strat care se usucă repede peste un altul cu uscare mai lentă. 

În condiţii nefavorabile de conservare, ele se pot uşor transforma în adevărate crăpături, care pătrund mai 
adânc în stratul de preparaţie. O proastă aderenţă intre suport, stratul de preparaţie şi stratul de pictură pot produce 
crăpături. 

Radiaţia solară fiind o degradare fotochimică, are efect degradant asupra icoanei. Acţiunea radiaţiilor 
ultraviolete duce la descompunerea ligninei şi hemicelulozei. Sub acţiunea componentelor nocive a radiaţiilor solare are 
loc reacţia de oxidare. Icoana trebuie expusă la o intensitate de 70-80 lucşi, fiind un material fotosensibil.  Lemnul din 
icoană are tendinţa să se brunifice, să prezinte fisuri şi crăpături fme în pereţii celulari. Degradarea fotochimică este un 
proces lent şi se manifestă mai mult la suprafaţă. Temperatura şi umiditatea accelerează procesele chimice şi 
fotochimice care au ca efect modificarea culorii, fragilizarea şi scăderea rezistenţei mecanice. Natura liantului şi 
grosimea stratului pictural influenţează procesul de decolare. Întunecarea tonurilor se datorează unui strat subadiacent, 
acesta putând fi fie un strat de preparaţie, fie un alt strat de culoare. 

De o valoare inestimabilă, datorită mesajului pe care-l transmite, dar şi vechimii şi tehnicii de realizare, icoana 
trebuie păstrată în condiţii adecvate, pentru a putea fi transmisă generaţiilor viitoare. Acest lucru se poate realiza 
asigurându-i o temperatură, o umiditate şi o iluminare conform cerintelor specifice icoanei, acestea împiedicând apariţia 
factorilor biotici, şi ei cu rol la fel de important în distrugerea acestui valoros component al patrimoniului cultural. 
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